

不顾民意大反弹 美猪议题想放水

民进党当局为何甘愿自我打脸？

本报记者 任成琦

有人说，“外来的和尚会念经。”在台湾，这句话借用来稍微改一改，就可以形象地描摹出社会热点中的当局心态。怎么改？“外来的‘二师兄’格外香！”这个“二师兄”，就是含有“瘦肉精”（莱克多巴胺）的美猪。早在“大选”期间就有传言说，民进党当局上台后将开放美国猪肉进口。如今，流言变预言，自然引来民意大反弹。

岛内猪农激烈抗议

汹涌的一潮，林立的标语。5月31日，台湾又一次出现了民众示威的热闹场面。台湾“立法院”门口，近千猪农激烈抗议并高喊“毒猪人台”、“林全下台”，二度冲进“立法院”。其间更是将一头花白的道具猪翻墙送入院内。这头猪送进议会后，被画上一双眼泪，表达对当局美猪政策的抗议，其“玉照”在各大媒体上曝光后，一时风光无两。

民进党当局的试探口风一出来，就被唾沫星子淹没。全台各个县市议员提案反对，猪农激烈抗议，“下野”的国民党更要全程参与抵制。之所以天怒人怨，两大因素绕不开。

根据最新统计，岛内现有8000多户养猪业者，产值达769亿元新台币。一旦美猪大量进来，利用成本优势低价倾销，台湾养猪产业势必被打趴在地。再说，这几年台湾食品安全问题频发，民众已成惊弓之鸟。蔡英文高调表示，要让民众对食安免于恐惧。但美猪里的莱克多巴胺食用过量会造成心悸、心跳上升、血压飙升。万一食用后不适找谁说理去？开放被猪农称为“毒猪”的美猪进口后，民众连去夜市吃碗卤肉饭都觉得不安心。新北市市长朱立伦更是用学生的营养午餐举例称，绝不容许不考虑民众的健康，就以政治的考虑去开放。

为呼应猪农抗议，国民党党团一早就以“三只绿猪”霸占“立法院”议场内发言台，以“选前捐小猪、选后吃毒猪”讽刺蔡英文当局。在场的国民党“立委”要求“行政院长”林全签署不进口美猪的承诺书，否则将要杯葛到底，本想上台报告的林全无奈离场。“行政院”发言人童振源只能使出缓兵计说，现在谈美猪议题为时尚早云云。

对此抗议的猪农明确表态，如果当局不回应，不排除发动更大规模的抗议。

当局变脸比翻书快

有意思的是，上届“大选”期间，民进党极力反对含“瘦肉精”肉品的进口。有国民党“立委”揭绿营老底时，为求有图有真相，直接现场播放当年民进党反对“瘦肉精”言论的影片。那时候，民进党为阻挡马英九当局开放美国牛肉，在“立法院”占据主席台长达五天四夜，坚持进口肉品要“零检出瘦肉精”。不仅如此，2012年台“立法院”修正“食品卫生管理法”案明定“瘦肉精”标准，民进党及“台联党”等以“维护国人健康”为由投下反对票。“立委”林淑芬大骂时任“卫福部长”是“混蛋”，并指责“国民党丧权辱国，台湾被美国殖民”。

不料蔡英文当选后，民进党立马换了立场，“农委会主委”曹启鸿表态，“全球化下不可能永远关起门，（美猪）台湾哪有能耐不开放？”这种态度几近180度的“大逆转”，变脸比翻书快的本领，让外界讶异不已。在台湾的当季政治剧中，民进党当局一上台，就借鉴川剧上演“变脸”绝活。

这给了蓝营“以子之矛攻子之盾”的绝佳机会。“立法院”里所谓“三只绿猪”，就是讽刺蔡英文兼打脸民进党。

选举期间，绿营通过“三只小猪”的创意搞满募捐，吸聚民意包括猪农支持，上台后立马就翻脸不认账，甚至自打嘴巴啪啪响。

台湾媒体也站出来表达不满称，若说台湾没有能耐不开放，那么马当局挡了8年美猪，是哪里来的力气？再说民进党当年用尽了“爱台湾、保护猪农、维护国民健康”等理由反美猪，现在突然准备撒手就放，“这个大转弯，总得说个道理吧！”

国民党“立委”林德福要求曹启鸿做出承诺，绝不开放美猪。曹启鸿却回称做不到，开放与否一定要“根据科学的依据”，道理正如“我不能生孩子，你要我生孩子”。这样来比喻对美猪踩刹车是强人所难，也真让围观者脑洞大开。

根本原因，是新当局包括林全和曹启鸿们换了位子就换脑袋。正所谓，人一闹，脸就变。

从死死反对到松口放水，从“零检出”到“符合科学标准”，从大义凛然到自打嘴巴，正可以套用那个段子：你跟他谈贸易和全球化，他跟你讲民意和健康，你跟他谈民意和健康，他跟你讲贸易和全球化。其实背后，全是利益和政治在作祟。

亲美友日的“投名状”

在民进党心底，要承担“不诚实的后果”还真有些心甘情愿。当局顶住要比开放美牛进口“多出10倍以上的困难”，也要表现出“虽千万人，吾往矣”的可贵勇气，首先就是因为眼馋TPP（跨太平洋伙伴关系协定）。

台媒直言，为争取加入TPP第二轮谈判，开放美国“瘦肉精”猪肉一直被列为交换条件。私下里，美国行政体系和国会议员就开放美猪议题已双管

齐下对台游说多时，并拿这是“衡量台湾贸易自由化决心”的标尺来说事。

重压之下，只能“务实面对”。别忘了，之前处理美牛议题时，台美TIFA（“贸易与投资架构协议”）就是先例。当时进口美牛提案一过，TIFA立马重启谈判。新当局私下能做台面上不能讲的一句实话是，要维持“正常的台美关系”，牺牲岛内民众的部分利益在所难免。如今渴盼其门而入的TPP要有进展，恐怕美猪的“投名状”是少不了的。自称“谈判高手”的新当局也得手中有筹码才成。

跟美猪人台类似的，是日本海鲜食品的进口。岛内媒体人黄智贤透露，马当局挡了多年的日本福岛食品进口，很可能也会被放行入岛，“让台湾人民帮忙吃。”联系新当局在冲之鸟和护渔问题上的疲软表态，台湾《联合晚报》一语道破其中奥妙，现在大转弯“只为了外交上与美日靠拢”。

所以，在台当局的眼中，“二师兄”是美国的香“背后，还是‘外来的和尚会念经’理念在作祟，这就是‘亲美’‘友日’心态的真实表达。对于台湾来说，不管愿意不愿意，两岸关系包括与大陆未来的经济互动才是第一重点，从地缘政治、历史经验和现实格局来看皆是如此。比如，没有中国大陆的善意和默许，台湾能一厢情愿顺利加入TPP吗？TPP八字没一撇，两岸早就谈好的服贸协议却尘封在“立法院”里动弹不得，静待一把叫“两岸协议监督条例”的钥匙。冷热厚薄，一望便知。

不管如何，民进党在台下时“万事皆反”的报应很快就要来了。如今的“反美猪障碍”几乎全由民进党架设，态度可以急转弯，具体操作如何拆雷？福岛食品进口一旦成真，基于来自日本核辐射区的疑虑，无疑将会引发岛内民意更大反弹。新当局做好准备了吗？

台湾的儿童节虽然不是6月1日，但近期有关少年儿童的活动倒也“纷至沓来”，规模不大，却各具特色，也共同体现着一种对少儿的关爱与情怀。

菜市场接受“儿童友善”评审

6月1日，8岁的台北“网络小红人”于卉乔当了一次“重量级评委”，受邀来到新北市泰山市场，对这家菜市场设立的儿童友善设施和环境进行评审。在爸爸的陪同下，于卉乔跟着工作人员走遍了二层楼的菜市场。干净整洁的环境，休息座椅上贴的防撞角，地面上的防滑垫，温馨的哺乳室，令她印象深刻。“地面整洁，环境好，摊主亲切，在这里逛感到很舒服。”评审结束，她给市场环境的评分是最高等次“优”。

于卉乔说，自己平时跟爸爸逛菜市场，让自己增长很多知识，而菜市场的环境很重要。新北市政府市场处处长谢俊隆表示，该市正努力强化传统市场在亲子服务方面的提升，使家长能安心带孩子到市场购物。

社区教育引导找回自信

日前，新北市还举办了一场“小巨人社区生活营成果展”，13所学校的学生通过动态和静态方式展示了课外学习的成果，其中有85名应届毕业生获得优秀证书。

“小巨人社区生活营”迄今已有13年，以课后社团方式有部分有中辍之虞的学生提供休闲、职业技能及法律等多元课程培训，让一群不喜欢读书、缺乏家庭支持但精力充沛、潜力无限的孩子找到了自己的“动感舞台”。学生章婉婷是台湾世居少数民族的一支阿美人，她在舞蹈演出后说，参加这个生活营收获很多，不仅找到了同样热爱舞蹈的伙伴，提高了舞蹈水平，也让自己对民族文化有了更深入的了解。

儿童节牵手“大小朋友”

暑假临近，第17届台北儿童艺术节也进入上演前最后的“候场”阶段。7月1日至8月7日，以“想像会飞，世界依你所建”为主题的台北儿童艺术节将集合28个艺术团队，推出总计174场演出和3档展览。

据了解，有多个演出节目不约而同从文学作品出发，以当代的观点重新诠释经典，为儿童的阅读注入新意。台湾戏曲学院创作的《巨人的脚印》，取材于《诗经·大雅·生民》中母亲姜嫄与后稷的传说，通过戏曲之美诉说东方寓言，以动人的亲子情感拉近观众与戏曲的距离，希望让大朋友、小朋友对传统京剧有新的认识。此外，本届台北儿童艺术节还推出不少深入社区的免费活动，演出场地包括公园、商场、学校等，希望以更平易近人的姿态让艺术走进大小观众。

（据新华社台北6月1日电）

台湾：亲子活动有特色

李来房 章利新 陈键兴

两岸代表为青年创业建言

本报北京电（许秋玥）“共赢两岸——2016年两岸青年创业园区发展研讨会”近日在京举行。研讨会上，多位来自海峡两岸青年创业基地、产业园区和孵化中心的负责人分享了青年创业育成经验，围绕两岸青年创业园区未来合作方向和重点建言献策，以携手推进两岸青年创业发展。

北京创业公社投资发展有限公司执行副总裁张锦莉介绍了公司被授予“北京台湾青年创业基地”一年来的运营情况。针对许多台湾青年创业团队对大陆相关政策不熟悉、“接地气”不够的特点，公司组织了专门的团队帮助台湾创客解决生活困难，并在工商、税务、金融、法律等方面提供咨询服务。她认为，两岸青年创业者要注重创业规划的前瞻性和周密性，打造核心竞争力，塑造能协同合作的领导团队，这样才能创造成功的商业模式。

台湾网路暨电子商务产业发展协会秘书长程九如认为，大陆开展的“大众创业、万众创新”政策为两岸青年创造了很多机会，但创业是一项风险很高的事业，如何做好相关配套工作，是政府和社会各界应该着力解决的问题。这方面，台湾互联网创业聚落的成功经验值得借鉴：互联网风投基金严格筛选创业团队，从人力资源、财务、公关、法律、广告等方面，为创业者提供全方位的服务，帮助其规避风险。

台湾群募贝果公司执行长陈威光表示，进入互联网时代，两岸在吸收新的商业模式方面几乎都与全球同步。以兴起于美国的网络众筹平台为例，台湾从2012年开始大规模推广，很快就有台湾青年创客将这一模式移植入大陆市场。两岸在创新互联网商业模式方面还有很大的提升空间。

与会者还围绕“两岸创新创业现状与发展趋势”“两岸创业园区成功经验”及“两岸创业园区合作前景展望”等议题展开了讨论。本次研讨会由中国台湾网、清华海峡研究院、中国国际技术智力合作公司、北京创业公社投资发展有限公司、台湾网路暨电子商务产业发展协会联合主办。

台媒推出360度新闻直播APP

本报台北6月1日电（记者吴储岐、王平）台湾中天电视股份有限公司与数字王国集团有限公司今天联合推出“必PO TV”APP，这是以360度虚拟现实直播新闻的应用程序，将带领观众身临其境进入新闻现场。

据介绍，“必PO TV”通过27项授权专利技术支援，从拍摄到发布，在没有任何后期制作的情况下，可以同时串连及串流直播活动。未来若有重大新闻事件或精彩活动，中天电视将出动360度直播车前往拍摄，让用户顺畅无阻地浏览即时新闻实境直播。

中天电视董事长马咏睿表示，这是亚洲首个360度全景式新闻直播应用程序，将带给观众全新的角度来看新闻；虚拟现实技术的应用，将带领观众走到新闻的最前线，为直播媒体带来革命性的改变。

数字王国执行董事长及行政总裁谢安表示，今年是台湾虚拟现实元年，公司将把握这个庞大的市场机遇，将技术应用到生活的各个层面，突破传统框架，为娱乐、新闻、电影电视、游戏等重新定位。



香港：水帘瀑布纳清凉

6月1日，访港游客在香港公园穿梭水帘瀑布感受清凉。当天，受到高空反气旋影响，香港天气持续酷热，天文台下午记录达32.8摄氏度。

中新社记者 谭达明摄

探访澳门林则徐纪念馆

本报记者 苏宁

澳门北区离关闸不远，有一座莲峰山。“山不在高，有仙则名”，山下有一座400多年历史的莲峰古庙，这就是海外民间第一座林则徐纪念馆所在地。

海外民间第一座

100多年前的虎门销烟，震惊中外，在世界禁毒史上树立起一座丰碑。林则徐不仅是国人心目中的英雄，在国际上也享有崇高声望。联合国的前身“国际联盟”把虎门销烟的日子——6月3日，定为“国际禁毒日”。1987年，联合国第42届联大将“虎门销烟”完成的第二天——6月26日，定为“国际禁毒日”。

莲峰古庙前的林则徐雕像立于1989年。1839年9月3日，在广东主持禁烟运动的清朝钦差大臣林则徐与两广总督邓廷桢在莲峰庙接见澳葡理事官，“宣布恩威，申明禁令”，严禁鸦片。150年后，莲峰庙慈善值理会在庙前空地树起了一座林则徐全身雕像。1997年，又在澳门各界支持下，集资

400多万澳门元，兴建林则徐纪念馆。说起建馆缘由，成立于1928年的莲峰庙慈善值理会主席龚树根表示：“林则徐是我们中华民族的英雄，他的爱国精神为莲峰古庙增添了光辉。莲峰庙值理会长期以来也以弘扬林公的精神为己任。我们建馆的目的，就是要大力宣传林公的爱国主义精神与崇高品德。”

钦差结缘莲峰庙

澳门的莲峰庙，始建于明万历年间，是澳门三大古寺之一。莲峰庙古名“天妃庙”，供奉天后娘娘，从清代起经多次扩建、修葺而成如今规模。供奉的众多神像中海、陆、空神祇俱全，文、武、农、医兼备。莲峰庙慈善值理会还在这里创办了“莲峰义学”和免费诊所等。

昔日莲峰庙地处关闸与“澳门城”中间，是陆路商旅来往必经之地，因此在明清时代为华人商贾议事及官员驻节之所。早在17、18世纪，澳门就是中西

贸易的集散地，鸦片贸易兴起后，不法商人又将这里作为鸦片集散地。

林则徐巡阅澳门，正是贯彻“拔本塞源”禁烟方针的具体行动。据记载，1839年9月3日卯时，林则徐“统领各管带弁兵整队出关”，进入关闸时受到葡方官员及仪仗队欢迎。

林则徐抵达澳门后的第一件事，就是在莲峰庙的台案前接见澳葡官员，向他们表明中国政府禁烟的决心，争取澳葡当局严守中立，挫败了英国烟贩以澳门为囤积贩卖鸦片据点的阴谋。

首倡开眼看世界

1997年11月开馆的林则徐纪念馆，分林则徐生平、放眼世界、虎门销烟、巡阅澳门、永恒的纪念5个部分。200件展品，包括林则徐在澳门巡视的事件记述、虎门销烟、澳门昔日风貌及林则徐生平、与朝廷往来的奏折、日记、手书、家信等珍贵资料。纪念馆中央还以真人大小的模型，再现了当时林则徐接见澳葡官员的情

形。最后，观众还会看到吸食鸦片的器具，以提醒人们勿忘毒品祸害。

当年林则徐利用巡阅的机会，认真视察澳门这个中西文化交汇城市的风俗人情，对西方人的屋宅、服饰、发式、礼仪等情况一一进行记载，还认真观察葡国人所建的炮台和“西洋铜炮”。巡阅澳门后，林则徐秘密从澳门购买了一批英、葡制造的新式战船和火炮，加强海防建设。同时还组织编译《澳门新闻纸》和《澳门月报》，成为近代中国“开眼看世界”和“向西方学习”的第一人。

哲人虽去，典型不远，俯仰瞻拜，感慨由兹。薪火相传，任重道远——澳门特首崔世安当年的这个题词，正是我们今天肩负的使命所在。



莲峰庙的林则徐像。本报记者 苏宁摄